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PROIECT

II. POZIŢIA DE LIDER ÎN SECTORUL INDUSTRIAL:
3. Inovarea în IMM-uri

3.1. O abordare integratoare a sprijinului pentru IMM-uri
IMM-urile vor fi sprijinite în mod integrat de Orizont 2020. În acest scop, un instrument specific 
pentru  IMM-uri  se  va  adresa  tuturor  tipurilor  de  IMM-uri  inovatoare  care  demonstrează  o 
ambiție puternică de a se dezvolta, crește  și internaționaliza. Acesta va fi furnizat pentru toate 
tipurile de inovare, inclusiv pentru inovațiile netehnologice  și inovațiile la nivelul serviciilor. 
Scopul este de a acoperi deficitul de finanțare pentru activitățile de cercetare și inovare în stadiu 
timpuriu cu risc ridicat, de a stimula inovațiile deschizătoare de drumuri  și comercializarea în 
sectorul privat a rezultatelor cercetării.  Toate provocările societale  și  tehnologiile generice  și 
industriale vor aplica instrumentul
specific pentru IMM-uri și îi vor aloca o anumită sumă.

Numai IMM-urile vor putea să solicite  finanțare  și  sprijin.  Acestea pot institui  colaborări  în 
conformitate  cu  nevoile  lor,  inclusiv  pentru  subcontractarea  activităților  de  cercetare  și 
dezvoltare. Proiectele trebuie să aibă un interes și beneficii potențiale clare pentru IMM-uri și să 
aibă o dimensiune europeană bine definită.

Instrumentul pentru IMM-uri va acoperi toate domeniile științei, tehnologiei și inovării,
utilizând  o  abordare  ascendentă  în  cadrul  unei  anumite  provocări  societale  sau  tehnologii 
generice,  astfel  încât  să  lase  suficient  spațiu  pentru  finanțarea  tuturor  tipurilor  de  idei 
promițătoare, în special a proiectelor intersectoriale și interdisciplinare.
Instrumentul pentru IMM-uri va oferi un sprijin simplificat și progresiv. Cele trei faze vor
acoperi întregul ciclu de inovare. Tranziția de la o etapă la alta va fi fără sincope, cu condiția ca 
în etapa anterioară proiectul IMM-urilor să fi demonstrat  că merită să fie finanțat. În același 
timp, fiecare etapă va fi deschisă tuturor IMM-urilor:

– Etapa 1: evaluarea concepției și a fezabilității:
IMM-urile  vor  beneficia  de  finanțare  pentru  a  analiza  fezabilitatea  științifică  sau tehnică  și 
potențialul comercial al unei idei noi (validarea conceptului) în vederea elaborării unui proiect de 
inovare.  Un  rezultat  pozitiv  al  unei  astfel  de  evaluări  va face  posibilă  finanțarea  în  etapa 
(etapele) următoare.

– Etapa 2: C&D, demonstrație, replicare pe piață:
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Se vor sprijini cercetarea și inovarea, cu un accent special pe activitățile demonstrative (testare, 
prototipuri, studii privind trecerea la o scară superioară, concepția, experimentarea proceselor, 
produselor și serviciilor inovatoare, verificarea performanțelor etc.) și replicarea pe piață.

– Etapa 3: comercializare:
Această etapă nu va oferi finanțare directă în afara activităților de sprijin, dar are
scopul de a facilita accesul la capitalul privat și la mediile favorabile inovării. Se
preconizează crearea de legături cu instrumentele financiare (a se vedea componenta
II secțiunea 2 „Accesul la finanțarea de risc” din prezenta anexă), de exemplu
acordând prioritate IMM-urilor care au încheiat cu succes etapele 1 și/sau 2 în cadrul
anumitor resurse financiare rezervate. IMM-urile vor beneficia, de asemenea, de
măsuri de sprijin cum ar fi colaborarea în rețele, formare, îndrumare și consiliere. În
plus, această parte poate fi corelată cu măsurile de promovare a achizițiilor publice
înainte de comercializare și achizițiilor publice de soluții inovatoare.

Promovarea, punerea în aplicare și monitorizarea uniformă a instrumentului pentru IMM-uri în 
întregul Orizont 2020 va facilita accesul IMM-urilor. Pe baza rețelelor existente de sprijin al 
IMM-urilor,  se  va institui  un mecanism de mentorat  pentru  IMM-urile  beneficiare,  pentru a 
accelera  impactul  sprijinului  acordat. Un  organism specific  de  părți  interesate  și  experți  în 
materie  de  cercetare  și  inovare  în IMM-uri  va  fi  instituit  pentru  promovarea  și  însoțirea 
măsurilor specifice destinate IMM-urilor ale Orizont 2020.

3.2. Sprijin specific

3.2.1. Sprijin pentru IMM-urile care efectuează cercetare în mod intensiv
O acțiune specifică  va promova inovarea  orientată  către  piață a  IMM-urilor  care  desfășoară 
activități de cercetare și dezvoltare. Aceasta va viza IMM-urile care efectuează cercetare în mod 
intensiv în sectoare de înaltă tehnologie, care trebuie să demonstreze, de asemenea, capacitatea 
de a exploata comercial rezultatele proiectului.
Acțiunea va acoperi întregul domeniu al științei și tehnologiei, utilizând o abordare
ascendentă pentru a se adapta la nevoile IMM-urilor care desfășoară activități de C&D.
Acțiunea va fi pusă în aplicare printr-o inițiativă în temeiul articolului 185 din TFUE pe baza 
programului  comun Eurostars  și  care  îl  va reorienta  în  funcție  de  elementele  identificate  în 
evaluarea sa intermediară.

3.2.2. Consolidarea capacităţii de inovare a IMM-urilor
Vor fi sprijinite activități de asistență în punerea în aplicare și de completare a măsurilor
specifice în favoarea IMM-urilor din întreg programul Orizont 2020, în special pentru
consolidarea capacității de inovare a IMM-urilor. Activitățile pot include campanii de
sensibilizare, informare și diseminare, activități de formare și de mobilitate, colaborarea în rețea 
și schimbul de bune practici, elaborarea de mecanisme și servicii de înaltă calitate de susținere a 
inovării  cu  o puternică  valoare  adăugată  a  Uniunii  pentru  IMM-uri  (de  exemplu proprietate 
intelectuală  și gestionarea inovării, transferul de cunoștințe, utilizarea inovatoare a TIC și a e-
competențelor de către IMM-uri), precum și sprijinul acordat IMM-urilor pentru ca acestea să 
intre  în  contact  cu  parteneri  în  domeniul  cercetării  și  inovării  din Uniune, permițându-le  să 
beneficieze de tehnologie și să-și dezvolte capacitatea de inovare.



Organizațiile  intermediare  care  reprezintă  grupuri  de  IMM-uri  inovatoare  vor  fi  invitate  să 
desfășoare activități de inovare intersectorială și interregională împreună cu IMM-uri care dețin 
competențe complementare, pentru a crea noi lanțuri valorice industriale.
Se va urmări identificarea sinergiilor cu politica de coeziune a Uniunii în contextul strategiilor 
naționale și regionale de inovare pentru o specializare inteligentă.

Se preconizează o legătură consolidată cu Rețeaua întreprinderilor europene (în cadrul
programului pentru competitivitatea întreprinderilor și IMM-urilor). Sprijinul ar putea consta în 
îmbunătățirea serviciilor de informare  și consiliere prin mentorat, activități de coaching  și de 
căutare a unor parteneri interesați să participe la proiecte de inovare transfrontaliere, precum și 
în furnizarea unor servicii de susținere a inovării. Aceasta va consolida abordarea fondată pe un 
„ghișeu unic” a  Rețelei  întreprinderilor  europene în  ceea  ce privește  sprijinirea IMM-urilor, 
împreună cu o puternică prezență regională și locală a rețelei.

3.2.3. Sprijinirea inovării orientate către piaţă
Se va acorda sprijin inovării orientate către piață în vederea creșterii capacității de inovare a 
întreprinderilor prin îmbunătățirea condițiilor-cadru pentru inovare, precum și pentru a înlătura 
obstacolele specifice în calea creșterii întreprinderilor inovatoare, în special a IMM-urilor  și a 
întreprinderilor de dimensiune intermediară cu potențial de creștere rapidă. Pe lângă o asistență 
specializată pentru inovare (de exemplu privind exploatarea proprietății intelectuale, rețelele de 
cumpărători,  asistență pentru birourile  de transfer de tehnologie, concepție strategică),  vor fi 
sprijinite reexaminările politicilor publice în relație cu inovarea.


